

走好新文旅产业发展之路

我市新增一家地质博物馆



钟乳石

石膏标本

近日,位于孟津区的洛阳市地质博物馆开馆迎客。该博物馆是集地质文化科普、矿物晶体展出、研学旅游于一体的综合性博物馆,共展出来自全世界不同国家地区的230余块珍贵矿石。

黄色、紫色、绿色……走进洛阳市地质博物馆,五彩斑斓的矿石让人眼花缭乱。该博物馆负责人王诗雁介绍,矿石是地球上古老的物质之一,探索地球的奥秘,要从石头开始,期待通过这些历史的痕迹和化石的展示,为大家讲述地球的“神奇故事”。

螺化石、钟乳石、陨石……展厅内,罕见的各类“石头”吸引众多游客驻足。来自马达加斯加的螺化石,是已灭绝的海生无脊椎动物菊石留在地球上的印记,它们生存于距今约4亿年至6000万年前,因表面通常具有类似菊花的纹线而得名。

展厅内还有来自新疆阿勒泰的陨石,它也被称为“阿尔泰山的神秘石”,是一种具有极高科学价值的自然遗产。这块陨石呈不规则形状,具有一种不同于地球上任何物质的纹理和质感,充满“神秘气息”。来自云南的钟乳石看上去质地油润,形状宛如一朵盛开的巨型花朵。来自沙特的石膏标本呈褐黄色片状,仿佛一簇簇盛开的玫瑰花,又因产于沙漠地区,所以得名“沙漠玫瑰”。

展馆内还设有互动体验区,游客可以通过触摸屏了解矿物形成的过程,以及这些矿物在日常生活中的应用。王诗雁介绍,博物馆还将定期举办地质科普讲座和矿物鉴赏活动,丰富游客的参观体验。

温馨提示:洛阳市地质博物馆位于孟津区常付线与名特路交叉口附近,每周一至周日9:00至16:00开放,目前可到店免费参观。

洛报融媒记者 智慧 通讯员 王怡瑶 文/图

跟着洛小文夜探定鼎门

暑期迎来“文博热”,我市各博物馆陆续推出创意沉浸式活动。记者从隋唐洛阳城定鼎门遗址博物馆获悉,6日晚,该博物馆将推出两场沉浸式讲解活动,邀请大家在跌宕起伏的剧情和精彩演绎中,感受盛世隋唐。

夜晚的定鼎门里,不良人为何追逐丝路胡商?天街前的城墙上,大唐公主在密谋什么?隋唐洛阳城中轴线上,到底隐藏着什么秘密?这些将在6日晚的“洛小文夜探定鼎门遗址博物馆”大型沉浸式讲解活动中揭开谜底。

5个历史小剧场,8个NPC,35个专属限定名额……活动现场,观众既是聆听者更是参与者,将在洛小文的带领下走进定鼎门这座千年城门,和“不良人”“胡商”一起穿越回1300多年前,在1个多小时的行进式演绎中随机触发剧情,了解隋唐洛阳城的宏伟、里坊区的繁华及众多隋唐名人的历史故事。

该博物馆相关负责人介绍,此次“洛小文夜探定鼎门遗址博物馆”大型沉浸式讲解活动是定鼎门遗址博物馆围绕“颠覆性创意、沉浸式体验、年轻化消费、移动端传播”的理念,推动“文博思维”向“文旅思维”转变的一次全新尝试,期待更多游客在定鼎门遗址博物馆的沉浸式体验中感受大遗址的魅力、坚定文化自信。

如果您对该活动感兴趣,可关注定鼎门遗址博物馆微信公众号了解报名信息。

洛报融媒记者 智慧

打造庭院式民宿 提升游客体验感



近日,在位于瀍河区的四季小苑非遗民宿项目内,游客正在拍照打卡。

该项目位于中州东路,通过对老旧办公用房和废弃库房进行文旅化改造,保留“一房一院”传统庭院式建筑特点,打造独具特色的庭院式民宿,推出“民宿+非遗”“民宿+汉服”“民宿+文创”等多个“民宿+”融合业态,丰富民宿消费场景,提升游客体验感。

洛报融媒记者 李卫超 通讯员 邓佳英 摄

新一批国家级旅游休闲街区开始认定

本报讯(洛报融媒记者 戚帅华)日前,新一批国家级旅游休闲街区认定工作开展,申报截止时间为7月31日。

据悉,国家级旅游休闲街区认定对象为具有鲜明的文化主题和地域特色,具备旅游休闲、文化体验和旅游公共服务等功能,融合观光、餐饮、娱乐、购物、住宿、休闲等业态,能够满足游客和本地居民游览、休闲等需求的城镇内街区。

新一批国家级旅游休闲街区申报条件包括:已是省级旅游休闲街区,符合相关行业标准及评分细则关于国家级的相关达标要求;文化和旅游特色鲜明,文化资源、文化景观、文化展示空间和活动丰富,旅游休闲业态种类多样、形式创新,经营单位数量充足,经营状况良好;功能完善,旅游公共设施与信息服务体系健全,服务效果良好;游客综合满意度较高;在全国具有较高的知名度和品牌影响力;安全管理措施到位,符合国家各项相关要求等。

旅游休闲街区具备旅游休闲、文化体验等功能,已逐渐成为丰富优质文旅产品供给、推动文旅融合的新载体。近年,我市深入实施文旅文创融合战略,持续推动旅游休闲街区建设,营造多元化文旅消费新场景、新业态,满足游客个性化、多层次旅游需求。此前,洛阳古城历史文化街区、涧西区广州市场步行街已成功入选国家级旅游休闲街区。

暑期出游 文明相伴

本报讯(洛报融媒记者 戚帅华 通讯员 李国强)暑期旅游市场日益升温,市文广旅局日前发布暑期出游提醒,提醒广大市民树立文明旅游意识,文明安全出游。

合理规划行程

出游前提前了解旅游目的地天气变化、交通情况、景区开放情况、门票预约措施等信息,合理规划旅游线路和时间,尽量避免热门游览景区和出行高峰时段。出游期间要注意乘车、游览、饮食等安全,进入山地型旅游景区、森林旅游景区等场所参观游览时,要严格遵守消防安全管理规定。

提高安全意识

在山区、河谷及临水、临崖等区域要防范山体滑坡、落石、泥石流、山洪暴发等安全风险,游玩途中及时关注天气变化情况。谨慎参与划船、漂流、浮潜、深潜等涉水活动和高空、高速、探险等高风险旅游项目,不前往未开发开放、缺乏安全保障的区域。

践行文明旅游

在出行过程中应自觉遵守文明行为规范,遵守公共秩序和社会公德,保护文物古迹,爱护自然生态,维护环境卫生,爱惜公共设施,尊重各地风俗习惯、文化传统等,弘扬文明新风,积极做文明旅游的践行者。

防范低价陷阱

参团旅游时,务必查看旅行社是否具备经营资质,不要以价格高低作为唯一标准,务必与旅行社签订规范旅游合同,自觉抵制“不合理低价游”。在旅途中,一定要选择正规商店或管理规范的市场购买纪念品,不要盲目听信商家的推荐,避免掉进消费陷阱。

文明旅游增辉洛阳

清风洛阳

汝阳:

压实主体责任 积极防汛备汛

“七下八上”考验着汝阳防汛准备工作。为巩固今年防汛备汛工作成效,汝阳县纪委监委党风政风监督室牵头组建了防汛工作督查组,围绕汛期“防、备、度”三个环节分阶段明确监督方案,聚焦相关职能部门主体责任、各级党委(党组)主体责任落实细化监督举措,切实以有力监督为防汛工作提供坚强保障。

一方面,采取查阅资料、实地查看等方式,重点围绕防汛指挥部、应急管理局等防汛工作主要责任部门防汛部署会议召开、物资储备、战备机制健全、紧急避险预案完善、防汛演练等各项防汛部署工作开展督

查,逐级压实防汛工作责任。另一方面,构建室对乡镇、组对职能部门、乡镇抓辖属全域工作格局,突出防汛值班、监测预警等关键环节、重点事项,联合县应急管理局、县自然资源局等相关部门对全县各单位防汛工作准备情况进行全覆盖督查,推动各项防汛措施落到实处。

“下一步,我们将继续加压加力,以责任落实和结果为导向,高标准、严要求抓实防汛备汛工作,监督推动各级各单位提高政治站位,增强防汛意识,确保今年平安度汛。”该县纪委监委主要负责人表示。

(薛超)

栾川:

以“迅”应汛 筑牢纪律“堤坝”

“防汛物资准备是否充足?应急预案是怎么安排的?监测巡查多长时间一次?”近日,栾川县纪委监委监督检查室到耕莘街道大南沟水库汛期监测点进行突击检查。

随着主汛期来临,该县纪委监委将防汛备汛情况作为日常监督“一月一清单”重要内容,组建4个督查组深入关键部门重点岗位对防汛责任落实、山洪灾害防御、巡堤查险等情况展开“拉网式”监督检查,对发现的景区安全管护、防汛设备检修、户外野炊露营等方面的问题实行“清单化”管理,督促立行立改、限时整改,从紧从实确保全县安全度汛。

尾矿库是“人造泥石流危险源”,栾川尾矿库数量众多、坝体高、

库容大,防汛度汛安全任务艰巨。该县纪委监委联合县防汛抗旱指挥部和应急管理局,采取“自查+抽查+督查”的方式,重点查看企业尾矿库环境管理制度落实、应急池和截洪沟管理等情况,督促相关企业严格落实安全生产主体责任,密切关注表面位移、雨情雨量等指标参数,提高安全巡查频次,全面构建防汛工作保障体系。

防汛工作事关群众生命财产安全,事关社会大局稳定。截至目前,该县纪委监委共走访排查防汛点位38个、应急储备库5个,督促整改险工险段隐患和防汛薄弱环节16处,切实以铁的纪律、严的作风筑牢防汛安全“堤坝”。

(徐玉洁)

洛宁:

以案促改促治 守好民生民利

今年以来,洛宁县纪委监委紧盯村级财务管理混乱、集体资产流失等问题,将村集体经济领域以案促改纳入政治监督、日常监督的重要内容,督促各乡镇和相关职能部门立足职能职责查短板、剖原因、促整改,有效根治村级财务管理问题,进一步提升基层治理能力。

该县纪委监委针对基层财经纪律案件中暴露出的普遍性、深层次问题,督促各乡镇围绕辖区内村(社区)的“村财乡管”、村委会与村股份经济合作社“功能分离、分账管理”情况和村级财务收支情况,深入查摆整改问题57个,督促县财政局、县农业农村局

等部门新建制度11项,修订制度62项,形成村集体经济制度、管理、流程规范的长效运行机制。

与此同时,该县纪委监委精选村干部违反财经纪律典型案例拍摄警示教育片《村支书的糊涂账》,并编印警示教育读本,面向全县村(社区)干部常态化开展警示教育;联合该县组织、财政、农业农村等部门,对村干部开展村集体经济组织财务管理培训,通过解读、剖析村级财务管理政策、相关党纪法规、风险点等,提醒村干部时刻保持清醒的政治头脑,切实将守纪律、讲规矩内化于心、外化于行。

(李静)

瀍河:

深化警示教育 以案明纪促学

今年以来,瀍河区纪委监委坚持把警示教育作为一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的重要环节,通过创新完善教育形式、分层分类精准施教,做实做细常态化教育,不断增强警示教育的针对性和震慑力,营造崇廉拒腐的良好风尚。

为持续推动全区各级各部门抓好本系统本领域本单位全体党员干部的警示教育工作,该区纪委监委充分运用本地查处的违纪违法典型案例,编印《全区科级干部违纪违法案件警示教育材料》《全区村(社区)组干部违纪违法案件警示教育材料》,制作《变质》的微电影警示教育片,通过“案中人”忏悔反思、纪检干部讲党纪法规等,切实让身边案变成党纪教育“活教材”,敲响清廉警钟。截至目前,全区各单

位组织党员干部观看警示教育片6693人次,学习警示教育材料2672人次。

该区纪委监委联合组织部门对新任年轻领导干部开展任前谈话,剖析近年来查处的年轻干部违纪违法的原因、表现和特点,以案明纪、以案说法。同时组织年轻干部开展党纪知识专项学习、参观廉政教育基地等,从源头上引导年轻干部扣好廉洁从政“第一粒扣子”。

“警示教育是全面从严治党的一项长期性、经常性、基础性工作。”该区纪委监委负责人表示,将持续精准有效开展警示教育,推动广大党员干部自省、自警、自律,培养纪律自觉,持续涵养风清气正的政治生态。

(王可欣 方瑞娜)

涧西区洛铜社区持续开展“讲古论今 薪火相传”新时代文明实践项目

让传统文化在文明实践中焕新



“木版年画是我国优秀的传统民间艺术。今天,教大家如何制作木版年画……”3日,在涧西区长春路街道洛铜社区邻里中心,该社区与洛阳关林管理处联合开展的“社区文博小课堂”热闹开课,让孩子们对中华优秀传统文化有了更深的认识。

“关羽的故事,大家听过吗?今天要讲的关林,就是下葬关羽的地方。”在活动现场,洛阳关林管理处的志愿者讲师身穿汉服登上讲台,通过图文并茂的课件和生动有趣的讲解,帮助孩子们了解关公文化,感悟其“忠义仁勇”的精神品质。

洛阳关林管理处的志愿者还准备了多套包含关公形象的木版年画制作工具,让同学们在体验国家级非物质文化遗产的过程中,了解年画里的传奇故事,加深对关公精神的理解。(如图)据了解,自2021年以来,洛铜社区借助共建单位市文物局的资源优势,创新推出“讲古论今 薪火相传”新时代文明实践项目,针对“双减”政策下未成年人的假期生活,用请进来和走出去的方式,开展“看”文化遗址、“品”精品文物、“讲”历史故事、“做”非遗工匠等不同类型的活动,大力弘扬中华优秀传统文化,引导辖区青少年厚植文化根基,增强文化自信。

自项目启动以来,洛铜社区已开展“社区文博小课堂”、古籍制作、参观博物馆等各类活动30余场,累计有800余名中小学生参与。

洛报融媒记者 刘嘉仪 文/图

